Справка по проверке дневников учащихся 5-11 классов.
Цель: Систематичность работы классного руководителя с дневниками учащихся, контроля со стороны родителей за обучением и поведением учащихся через дневник, ответственное отношение учеников к работе с дневниками.

	
	



	


МКОУ  «Мургукская средняя общеобразовательная школа им.Р.Р.Шахнавазовой»
               Справка по проверке дневников учащихся 5-11 классов.
( I-е полугодие)  2018 год.
Цель: Систематичность работы классного руководителя с дневниками учащихся, контроля со стороны родителей за обучением и поведением учащихся через дневник, ответственное отношение учеников к работе с дневниками.
Методы контроля: проверка дневников учащихся, анализ.
Проверку проводила: Багаудинова П.Б.зам. директора по УВР
Проверка проводилась с 5-11 класс.
5  «а» класс - классный руководитель Яхъяева А.М.
         В классе 11 учеников, дневники имеют все учащиеся. Проверено – 11 дневников. Учитель не своевременно проверяет дневники, не выставляет оценки,  не записывает достижения ученика.
Замечания:   нет данных о  преподавателях у всех учащихся, не умеют заполнять дневники .Нет росписи родителей нерегулярно записывают домашнее задание. Классный руководитель расписывается ,не выставив недельные отметки. Предметники не выставляют отметки в дневники.
5 «б» класс - классный руководитель Саидова П.Ч.
         В классе 13 учеников, дневники имеют все учащиеся. На момент проверки  было 12 дневников.
Замечания: нет данных об учителях  - предметниках Не регулярно записывают домашнее ,нет подписи родителей , классный руководитель не выставляет отметки в дневники, предметники не требуют дневников учащихся,не делают замечаний по ведению дневников.
6 «а» класс - классный руководитель  Магомедова И.М.
         В классе 11 учеников, дневники имеют все учащиеся. Проверено –. Учительне своевременно выставляет оценки с учащимися.
Замечания:
Не все родители расписываются Нет данных об учителях – предметниках ,не умеют вести дневники учащиеся. Классный руководитель не выставляет оценки .Нет замечаний по ведению дневнивов
6  «б» класс - классный руководитель Магомедова З.М.
         В классе 13 учеников, дневники имеют все учащиеся.  Проверено – 10. Учитель не осуществляет контроль за ведением дневника, не делает записи ,не выставляет оценки, не записывает замечания.
Замечания:
Амирханов Али не ведет дневник после 24 ноября, т.е. не заносит записи домашнего задания, нет росписи родителей и классного руководителя. Магомедова Раисат не ведет дневник: нет росписи родителя и классного руководителя.Небрежно ведет дневник Габибуллаев Али.
7а класс - классный руководитель Магомедова Л.А.
         В классе 12 учеников, дневники имеют все учащиеся. Проверено – 11. Учитель осуществляет контроль за ведением дневников, своевременно выставляет оценки. Классный руководитель выставляет отметки в дневники
Замечания:
Не регулярно записывают домашнее задание все учащиеся Дневник не заполнен у Абдуллаевой Зайнаб, Алиевой Аминат, Гапизова Мурада. Аккуратный дневник у Магомедовой З..
7б класс - классный руководитель Гаджиалиева П.А.
         В классе 12 учеников, дневники имеют все учащиеся. На момент проверки было 12 дневников.Классный руководитель контролирует ведение дневников, родители расписываются, но не все.
Замечания:
Не регулярно записывают домашнее задание:  Каипов Заур, Зугумов Рашид, Гасайниев Карим небрежно ведут дневники.
8а класс-классный руководитель Саидов Т.Ч.
         В 8а классе 13 учеников, дневники имеют все учащиеся. На момент проверки было 9 дневников. Учитель не осуществляет контроль за ведением дневника, не делает записи ,не выставляет оценки, не записывает замечания.
Замечания:  У Магомедовой Индиры в момент проверки в дневнике всего4 отметки.Классный руководитель выставил 

всего 2 отметки. Амирханов Алисултан в течение полугодия в дневнике имеет всего 14 отметок,а Алибулатов Раджаб -22 оценки. Ни предметники, ни классный руководитель не выставляют оценки в дневники, нет замечаний. Домашнее задание не всегда записывают. 

8б класс-классный руководитель Багамаева З.Б.
         В 8б классе 11 учеников, дневники имеют все учащиеся. На момент проверки было 10 дневников. Учитель осуществляет контроль за ведением дневника, делает записи , выставляет оценки. Родители расписываются в дневниках.

9  «а» класс- классный руководитель Хидирова З.Х.
         В классе 13 учеников, дневники имеют все учащиеся. На момент проверки было 9 дневников. Учитель частично осуществляет контроль за ведением дневников, не делает записи ,не выставляет оценки, не записывает замечания.
Замечания:  не заполнен дневник у Умарханова З.,нет росписи родителей имеется дневник без фамилии. Дневник в первой четверти не проверен, у Меджидовой Марины в четверти не проверен.. Домашнее задание не всегда записывают.
9 «б» класс- классный руководитель Курбанова Р.А.
         В классе 11 учеников, дневники имеют все учащиеся. Проверено – 5. Учитель осуществляет контроль за ведением дневника, делает записи, выставляет оценки,  не записывает замечания, предложения.
Замечания: Раджабов Магомед пишет только расписание. Классный руководитель расписывается, но нет замечаний, предложений. Учителя не требуют дневников у  учащихся
10 класс - классный руководитель Чамсаева А.Т.
         В классе 9 учеников, дневники имеют все учащиеся. На момент проверки было 6 дневников. Учитель не осуществляет контроль за ведением дневников, не делает записи ,не выставляет оценки,не записывает замечания.
нет записей д/з у большинства учащихся .В дневнике Меджидовой Патимат имеются 64 отметок ,но только 4 отметки имеют подписи предметников, Исаев Радлжаб не ведет дневник: есть расписание и 2 отметки за полугодие, Бибулатова Зуби имеет в дневнике 96 отметок, из них две оценки с полписями учителя физики и дагестанской литературы в опрятном состоянии дневник уАбдусаламовй Барият.
11 класс - классный руководитель Литвиненко Л.Б.
В классе 9 учеников, дневники имеют все учащиеся. На момент проверки было 7 дневников. Учитель осуществляет контроль за ведением дневников, своевременно выставляет оценки, записывает замечания.
Замечания: Магомедов Руслан не заполняет дневник и  не записывает д/з.

Выводы:

Лучше поставили работу по контролю за ведением дневников
[bookmark: _GoBack]Магомедова Л.А., Багамаева З.Б., Абидова У.Р.Гаджиалиева П.А.
Классные руководители плохо осуществляют контроль за ведением дневников,не выставляют оценки,не делают соответствующие записи.
∙        Не выставляются оценки учителями –предметниками.

Предложения:

∙        Исправить все недочёты.
∙        Учителям –предметникам выставлять оценки с соответствующей записью
 ( контрольная работа , сочинение, изложение, практическая работа).
∙        Вести записи по достижениям учеников.
Требовать от родителей ответственного отношения по проверке дневников своих детей.



